
 

 

 
 
 
 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
 

  11 Ιανουαρίου 2026 

 
Εκδήλωση με αφορμή τη συμπλήρωση 70 χρόνων από την έναρξη του 

Απελευθερωτικού Αγώνα 1955-1959 
 

 
Σε κλίμα ιδιαίτερης συγκίνησης και εθνικής υπερηφάνειας, πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή, 

19 Δεκεμβρίου 2025, το βράδυ, στο κατάμεστο κινηματοθέατρο Παλλάς, εκδήλωση, με αφορμή 

τη συμπλήρωση 70 χρόνων από την έναρξη του Απελευθερωτικού Αγώνα 1955-1959. Η 

εκδήλωση διοργανώθηκε από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (Κέντρο 

Επιστημονικών Ερευνών) και το Συμβούλιο Ιστορικής Μνήμης Αγώνα Ε.Ο.Κ.Α. 1955-1959 

(Σ.Ι.Μ.Α.Ε.) και τελούσε υπό την αιγίδα της Α.Ε. του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

κ. Νίκου Χριστοδουλίδη. Χορηγός Επικοινωνίας ήταν το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου (ΡΙΚ).   

Η εκδήλωση άρχισε με καλωσόρισμα από τη δρα Ειρήνη Παρασκευά Ροδοσθένους, 

Αναπληρώτρια Διευθύντρια Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών, Πρόεδρο Διατμηματικής 

Επιτροπής Υ.Π.Α.Ν. για τις δράσεις με αφορμή τη συμπλήρωση 70 χρόνων από την έναρξη 

του Απελευθερωτικού Αγώνα 1955-1959. Ακολούθησαν χαιρετισμοί από τον κ. Ανδρέα 

Μαϊμαρίδη, Πρόεδρο Συμβουλίου Ιστορικής Μνήμης Αγώνα Ε.Ο.Κ.Α. 1955-1959, τον 

Αρχιγραμματέα της Ιεράς Συνόδου, Αρχιμανδρίτη Γεώργιο Χριστοδούλου, εκ μέρους του 

Αρχιεπισκόπου Νέας Ιουστινιανής και Πάσης Κύπρου, κ.κ. Γεωργίου και τη δρα Ειρήνη 

Παρασκευά Ροδοσθένους, εκ μέρους της δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου, Υπουργού Παιδείας, 

Αθλητισμού και Νεολαίας. 

 

Στη συνέχεια, παρουσιάστηκε η μουσικοθεατρική παράσταση «Τα τελευταία Χριστούγεννα του 

Αυξεντίου», βασισμένη στο κείμενο του Στέλιου Παπαντωνίου. Ο μεστός σε νοήματα λόγος του 

Στέλιου Παπαντωνίου, οι μελωδίες, τα τραγούδια, οι εικόνες μας μετέφεραν στο μυστικό γλέντι 

της 26ης Δεκεμβρίου 1956, στο υπόγειο της οικίας της οικογένειας Παπαχριστοδούλου στον 

Αγρό, όπου ο Γρηγόρης Αυξεντίου και οι συναγωνιστές του γιόρτασαν για τελευταία φορά τα 

Χριστούγεννα, μυστικά και με σιωπηλή αγωνία. Μέσα από τα μάτια των μελών της οικογένειας 

Παπαχριστοδούλου, που τους φιλοξενούσε, ζωντάνεψε η ανθρώπινη πλευρά των αγωνιστών 

και η δύναμη τους να τραγουδήσουν, να χορέψουν και να ονειρευτούν – ένα γλέντι «για την 

ζωή και τον θάνατο ταυτόχρονα». Την παράσταση εισήγαγε το ντοκιμαντέρ «Ο Μυστικός 

Δείπνος του ’56» από την ομάδα People of Cyprus (Ιλιάνα Κουλαφέτη, Χρήστος Μιχάλαρος) 

με τις μαρτυρίες όσων βρίσκονταν τότε εκεί. Η παράσταση βασίστηκε στο ομώνυμο Λεύκωμα, 

που παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στο χωριό Αγρός, στις 25 Ιουνίου 2022. Η σύλληψη της 



ιδέας, η υλοποίηση και η οργάνωση της παρουσίασης του Λευκώματος οφείλονται στον κ. 

Στέλιο Γεωργαλλίδη, Γενικό Διευθυντή της Ασφαλιστικής Εταιρείας Η «ΚΕΝΤΡΙΚΗ» Λτδ. Το 

κείμενο και η ποιητική αφήγηση είναι του κ. Στέλιου Παπαντωνίου, ενώ την καλλιτεχνική 

επιμέλεια και την εικονογράφηση της έκδοσης υπογράφει ο κ. Πέτρος Παπαπέτρου. Η 

εξαιρετική ερμηνεία της Έλενας Χατζηαυξέντη, καθώς και οι συντελεστές της παράστασης 

Χαράλαμπος Παντελή, Στέλιος Παπαμιχαήλ, Βερόνικα Αλωνεύτου, Βενετία Μόσχοβου, 

Μιράντα Θεοδωρίδου, Γιώργος Λάζογλου, Μαρία Γεωργίου και Αυξέντης Χατζηαυξέντη 

ζωντάνεψαν μια συγκινητική σελίδα της ιστορίας μας, αποδεικνύοντας ότι η μνήμη ενός έθνους 

δεν φυλάσσεται σε αρχεία, αλλά ζωντανεύει στην τέχνη, στη συλλογική μας ψυχή.  

  

Εβδομήντα χρόνια από την έναρξη του Απελευθερωτικού Αγώνα 1955-1959 αποδίδουμε τον 

οφειλόμενο φόρο τιμής στους αγώνες και τις θυσίες του έθνους μας και του λαού μας για την 

ελευθερία της πατρίδας μας και αντλούμε διδάγματα για το μέλλον μας.  

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


